

道不同不相為謀

南方壺

我國駐新加坡代表胡為真，日前接受新加坡的聯合早報專訪時表示，他無法認同民進黨政府的“去蔣化”，及“去中國化”政策，因而掛冠求去，結束長達三十五年的公職生涯。

胡為真的談話，在國內引起一陣騷動，有些報紙還將此則新聞放頭版。雖然有人支持他，但綠陣營當然是口徑一致地罵他，並指出他並非掛冠求去，而是被免職的。有趣的是，一向較親藍的媒體也有批評他的。說胡為真替扁政府服務了七年，民進黨的立場他又不是不知道，結果他從國安會副秘書長，到駐德國代表，到駐新加坡代表，好官我自為之，却在御任且臨退休前，才義正辭嚴地罵起扁政府。

的確也是，兩千多年前，孔子就說過“道不同不相為謀”（論語衛靈公篇），在同一篇裡，孔子還說“邦有道，則仕；邦無道，則可卷而懷之”。本來理念不同，早就該卷而懷之。就算一時存有幻想，或說與人為善，相信人之初，性本善，以為民進黨馬上得天下後，就會從前種種譬如昨日死，開始以蒼生為念。但身為抗日名將胡宗南的長子，將門之後，家學淵源，再加上又不是剛出道，不該仍在天真浪漫期，怎會需要過了七年，才一付大夢初醒的樣子。難道這七

心在南方

年間，都在待機而動？或者白話一點，乃如電影無間道中，是被派去臥底的？

大鳴大放，本來是可讓人尊敬的，本來是可彰顯個人的一些風骨。可惜遲了些，在退休前夕，才敢講出真心話，才敢說離開政守，是由於不苟同其政策，便只能獲得稀疏的掌聲。更何況此離開，並不全然是志願，因此便見不到風見不到骨。

權勢，常是如此令人不捨。造成許多人即使道不同，仍願忍辱負重，雖其實並無重可負。主事者看穿這個弱點，知道你不曾輕易掛冠求去，自然給你辱讓你忍。等那天被棄之如敝屣，才大澈大悟，講出真心話，太遲矣。

人生可以做的事很多，失去風骨的事，不該是其中之一。
(96.07.02)